



燃动北疆 共创未来

——第十一届全国大众冰雪季圆满收官

2024年12月21日,第十一届全国大众冰雪季在呼伦贝尔盛大启幕,如同一颗炽热的火种,点燃了全民投身冰雪运动的澎湃激情。各项赛事活动热火朝天地开展,取得了令人瞩目的成绩。

本届大众冰雪季于2024年11月开始,持续至2025年4月。期间,呼伦贝尔市举办了超过90项的精彩活动,其中包括国家级赛事8项,涵盖了竞技赛事与特色活动。第一届全国城市越野滑雪挑战赛,共有300多人报名,15支队伍参赛,其中,外省9支分别来自北京市、河南省、黑龙江省、云南省曲靖市、四川省、重庆市、吉林省长白山市,共计280人,国外一支,来自俄罗斯,共计22人参赛。

2025中国汽车场地越野冰雪锦标赛呼伦贝尔站吸引了来自15省18支车队、超800人参赛。车手在6.5公里的赛道上体验零下30℃的冰面赛车刺激,成为“速度与激情”完美代表。中国冷极马拉松则让参赛者在零下40℃的低温中穿越林海雪原,挑战人体极限,打造了独特的赛事品牌。中俄蒙冬冰国际邀请赛上,运动员们跃入极寒的冰河中,展现了顽强的毅力。

特色赛事同样精彩纷呈。冬季英雄会吸引了来自全国20多个省市的300余名车手及爱好者,雪地摩托特技表演令人惊叹;雪地门球赛以创新的形式在冰面上开展,为群众的冬日生活注入了别样的活力。

群众冰雪活动丰富多元。抽冰尜、冰上赛龙舟、雪合战等传统项目吸引了全年龄段群众的踊跃参与;亲子接力雪圈、雪地定向赛增进了家庭情感交流;雪地足球赛汇聚了各地爱好者,诠释了“越冷越热血”的精神;雪地持杖健步走则以适宜的安全性和运动强度,成为众多热爱冬日健身、渴望亲近自然的人群热衷的运动项目。

呼伦贝尔冰雪资源得天独厚,雪期长、冬季寒冷多雪。伊敏河冰封的河面为冰上项目提供了理想场地,周边的大兴安岭雪景优美,适合开展越野滑雪等项目。当地打造了20公里沿伊敏河越野滑雪赛道和7公里速度滑冰赛道,并在周边设置了6个特色休闲驿站,赛道两侧还建设了多种体验区域,满足了赛事与游客的需求。

文旅融合活动大放异彩。天天冰雪那达慕展示了蒙古族传统项目,让游客领略了豪迈的风俗民情;鄂温克旗伊德喜冬储肉活动,见证了时代变迁与文化传承。借助冰雪季活动,呼伦贝尔成功争取到两项国字头赛事长期落户,并命名了多个示范区域。

冰雪旅游持续升温,2024年11月至2025年1月,呼伦贝尔接待国内游客456.2万人次,同比增长40.47%,实现国内游客总花费61.13亿元,同比增长45.03%。当地推出6条精品线路和26项创新产品,形成了特色冰雪旅游格局,融合民俗文化的活动进一步延长了旅游消费链。

在体育融合发展方面,海拉尔区将冰雪运动带入校园,打造了“冰雪课堂”;呼伦贝尔学院增设了冰雪运动专业,培养专业人才。2024年1月至11月,呼伦贝尔市社会消费品零售额增长,冰雪装备销售、寒地汽车测试等成新兴增长点。中俄冰球研学交流等活动的成功举办,促进了国际青少年交流。

第十四届全国冬季运动会与第十一届全国大众冰雪季的成功举办,如同强劲的引擎,全面激发了内蒙古群众参与冰雪运动的热情。2024—2025年冰雪季期间,内蒙古自治区各级积极行动,共组织开展357项冰雪赛事活动,并同步推进相关冰雪项目培训,成功吸引了超800万人次参与。与上年相比,赛事数量增长19%,参与人数增长60%,为实现“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标奠定了坚实基础。

“越冷越过瘾,越冷越热情”,这句响亮的口号生动诠释了本届冰雪季的热烈氛围与无限活力。第十一届全国大众冰雪季在呼伦贝尔的成功举办,充分挖掘和发挥了呼伦贝尔得天独厚的冰雪资源优势,全方位展现了冰雪运动的独特魅力,有力推动了冰雪经济、文化、旅游等多领域的蓬勃发展,为冰雪运动的广泛普及和区域经济的繁荣发展注入了源源不断的动力。
(郭伟伟)

